Три царства природы в музыке,
поэзии и живописи
[bookmark: _GoBack]Именно так называется тематическое мероприятие, открывшее 4-ый сезон детского музыкального клуба «Классик» ТОС «Судозаводский» м/района Судозаводский. Данная тема выбрана не случайно: 2017 год – Год Экологии, а мы, живущие на Земле, неразрывно связаны с природой. Каждый день мы видим горы, реки, животный и растительный мир и … проходим мимо. Но есть люди творческие, имеющие лирическое начало. Они тонко чувствуют душу природы. Она является для них источником вдохновения. Кто же эти люди? Композиторы, художники, поэты. Они обладают удивительным умением извлечь «спрятанную» красоту из окружающего нас мира. Неторопливо, вслед за ними, вместе с участниками детского музыкального клуба «Классик», мы войдем в этот мир волшебной природы и пройдем по горным дорогам, послушаем речь ручьев и рек, поднимем голову к вершинам сосен и берез, ощутим запах цветущей черемухи, увидим порхающего мотылька, услышим шорох осеннего листопада, ощутим огромность и радость жизни на Земле!
«Я ближнего люблю,
                                  но ты, природа – мать,
            Для сердца ты всего дороже! 
                                      (Константин Батюшков)
О любви к России, ее природной красе прозвучала песня П. Аедоницкого на слова И. Шаферана  «Красно солнышко»  в исполнении ученицы ДМШ №8 по классу сольного пения Азановой Евгении.
«Три царства природы» - деление, конечно, условное. Первое царство – горы, реки, озера, ледники и вулканы, моря и океаны – одним словом – наша Земля. На эту тему участник клуба «Классик» Валеев Данил прочитал стихотворение В. Степанова «Наводнение». В исполнении Карповой Елены Михайловны (ведущей клуба) на фортепиано прозвучала пьеса О. Геталовой «На волнах». Эта музыка о том, как веет легкий ветерок, серебрятся волны и на них плавно покачивается лодка. Но усилила впечатление от первого царства природы выставка картин учащихся отделения «Изобразительное искусство» ДШИ №15. Всех поразила работа «Горы» Полушкиной Насти, где в сизой дымке изображен горный массив и великолепная природа родного Пермского края. Голубыми красками играет картина «Пруд» Шлыковой Светланы. Всех очаровала работа «Рыболовы» Азмагулиной Карины, передающая национальный колорит северного края.
Второе царство – «дремучее царство растений» - это могучие леса, поля, парки, луга, цветы. Наш мир стал бы серым и безликим, если бы не было цветов, которые делают его ярче и красивой. В исполнении Тазиковой Арины, ученицы ДМШ №8, прозвучал «Вальс цветов» композитора Лева. Инструмент Арины – скрипка – очень тонко передал изящные движения лепестков, их нежное покачивание. И как напутствие, что надо любить и ценить эту красоту, прозвучали строки:
«Если ты сорвешь цветы,
Если я сорву цветы,
Опустеет вся планета
И не будет красоты…»
А сколько стихов, песен, картин посвящено русской березке! Береза – символ России. Борисова Карина прочитала стихотворение С. Есенина «Белая береза». И снова внимание детей обращено к произведениям живописи – к картине «Сторожка лесника», автором которой является Механошин Антон. Здесь ярко передана тема осени: ее величие и тихая грусть. Как подтверждение красоты осенней природы прозвучало стихотворение В. Шульжика «Листопад», которое проникновенно прочитала Трефилова Вика.
Завершающим аккордом в раскрытии второго царства природы прозвучала музыкальная пьеса Иванова  «Парижский листопад». Ее исполнил учащийся    ДМШ №8  по классу классической гитары Гольдфарб Сергей. Очень бережно и тонко звучали струны под его пальцами, передавая шелест осенней листвы.
Третье царство природы – «могучее царство зверей» – это пчелы и орлы, ласточки и тигры, ящерки и слоны – весь животный мир планеты во всем разнообразии видов. Этой теме посвятили и члены клуба, и юные музыканты, и художники наибольшее количество работ. Бердникова Маша прочитала стихотворение «Кошка», Сальникова Алина – «О коте Борисе», Питашук Алиса – «Про снегирей» и «Про Лису». Всем понравились картины «Кот на прогулке» Санникова Георгия, «Собака – друг человека» Ситникова Данила за нежное отношение к домашним животным. Всеобщее внимание и восхищение вызвало качество работ, выполненных гелиевыми ручками. Это картины: «Пес Барбос» Файзулиной Полины, «Хитрая Лиса» Шлыковой Светланы и «Такса»  Евграфова Андрея. 
Словно шорох крыльев улетающего мотылька звучал голос Казариновой Саши, исполнившей песню Р. Шумана «Мотылек». Почти два столетия живет это музыкальное творение и до сих пор не утратило своей прелести и очарования. 
Тема данного тематического мероприятия кажется неисчерпаемой и это действительно так. Все взаимосвязано в этом мире:  и в пустыне, и на скалах, и в воде есть жизнь. Единство нераздельно: человек – часть природы, природа – часть человека. Красной линией всей темы проходит мысль о гуманизме творений, который проявляется в удивительной бережности ко всему живому.
Мероприятие на тему «Три царства природы в музыке, поэзии и живописи» несет в себе эстетические, познавательные и патриотические задачи. В заключении напутственно звучат слова ведущей: «Любите и берегите нашу Землю, охраняйте природу и цените все прекрасное, оставленное нам в наследство композиторами, художниками и поэтами, обладающими глубочайшей экологической культурой».
По окончании мероприятия всем участникам выступления председатель ТОС «Судозаводский» Викторова Н.Б. вручила сладкие призы. А закончилось заседание клуба по традиции чаепитием и дружеской беседой, где все обменивались своими мнениями и пожеланиями. Ни один участник клуба не остался равнодушным. Верится, что «Три царства природы» надолго оставят свой след в памяти юных пермяков и по-другому помогут им увидеть окружающий мир.
Мы выражаем благодарность преподавателям, оказавшим помощь в подготовке данного мероприятия: Тюриной Любови Леонидовне – классному руководителю 4 «а» класса средней школы №19, чьи ученики 2-ой год являются членами детского музыкального клуба «Классик»; преподавателям ДМШ №8 г. Перми Павловой Елене Раисовне, Упоровой Татьяне Дмитриевне, Осиповой Светлане Вальтеровне, концертмейстеру Рычковой Ольге Борисовне; преподавателям отделения «Изобразительное искусство» ДШИ №15 г. Перми Полыгаловой Елене Сергеевне, Одеговой Марии Николаевне, Лабутину Александру Анатольевичу и надеемся на дальнейшее сотрудничество. 
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