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«Музыкальная психология.
Направления музыкальной психологии»
Сегодня, когда музыка стала неотъемлемой частью жизни любого человеческого сообщества, каждый профессиональный музыкант должен особенно хорошо почувствовать и понять свое высокое предназначение. Уберите музыку из концертных залов и дискотек, из церковных храмов и телепередач – общество лишится своей души, станет безжизненным производителем и потребителем материальных благ и знаний. В умирающем обществе, прежде всего, умирает искусство. И поэтому, там, где есть музыкант и праведник – там еще есть и будет жизнь.

В настоящее время наше общество переживает не самые лучшие времена и наш долг музыкантов помочь каждому его члену пережить их, давая надежду, моральную поддержку и улыбку просветления. Для этого они должны  хорошо знать то искусство, которым владеют и которому посвятили свою жизнь. Огромное количество почитателей музыкального искусства можно было бы классифицировать на основе двух переменных:  насколько они хорошо могут понимать природу музыки и насколько хорошо умеют играть на каком-либо музыкальном инструменте.
В первую группу вошли бы те, кто не умеет и не понимает, однако любит музыку. Это огромная армия дилетантов, которым и служит большинство музыкантов. 
Во вторую группу вошли бы те, кто умеет, но не понимает. Это те музыканты, которых иногда сравнивают с умными собаками - все чувствуют, но сказать ничего не могут. Музыкантов такого типа можно найти среди блестящих исполнителей, изумляющих своей  искусностью, но не умеющих передать свой опыт ученикам. Когда такой музыкант пытается заняться педагогической деятельностью, то его основным приемом обучения становится принцип «делай как я» - один из самых непродуктивных путей в методике обучения.

Третью группу составили бы те, кто понимает, но не умеет. Таких музыкантов много среди музыковедов и теоретиков, для которых оказывается важнее игра со словом и мыслью, нежели с непосредственным чувством и звуком.

Наконец, в четвертую группу вошли бы те, кто умеет и понимает. Это музыканты – мыслители, среди которых имена Листа, Шумана, Рубинштейна, Чайковского, Нейгауза и других. И одна из задач, чтобы как можно больше музыкантов приблизилось и вошло в эту группу, в которой высокий профессионализм исполнительского искусства гармонично сочетался с глубоким пониманием законов искусства вообще и музыки в частности.
В нашей стране проблемы музыкальной психологии получили широкую разработку в трудах Б.М.Теплова. Подобно тому, как общая психология имеет несколько ответвлений в изучении отдельных видов деятельности, в области музыкальной психологии тоже несколько ответвлений. Существуют такие направления исследований, как психология музыкального воспитания, психология исполнительской деятельности, психология музыкального творчества, психология подготовки музыканта к выступлению, социология музыки, диагностика музыкальных способностей, психология музыкального обучения.

Наиболее разработанная область музыкальной психологии – это психология музыкального воспитания. Все современные исследователи проблем музыкального воспитания отталкиваются исходя из того факта, который установил Б.М.Теплов, а именно, что основным содержанием музыкального произведения являются чувства, эмоции и настроения. Казалось бы, это достаточно очевидная мысль не нуждается в специальных доказательствах. Однако существовала и  другая точка зрения, которая принадлежала известному немецкому музыковеду Эдуарду Ганслику считавшему, что музыка это лишь игра звуков и что за этими звуками не может быть никакого содержания. Э Ганслик был совершенно прав, когда отмечал, что содержание музыки невозможно точно передать словами. Но как утверждал Б.М.Теплов эмоциональное содержание подлинно большого произведения совершенно определенно. Поэтому, для того чтобы понять музыкальное произведение, правильно его исполнить музыкант должен поинтересоваться тем временем, в котором жил композитор, каковы были его взгляды  на жизнь, отношение к людям, к природе, к искусству. Когда композитор создавал свое произведение, он сопереживал проблемам своего времени, он восхищался и негодовал, печалился и страдал, и  если музыкант  будет знать конкретную причину этих переживаний, то и музыку он будет глубже чувствовать, понимать и исполнять. Но восприятие активно, и слушатель, как и исполнитель сам будет вкладывать нечто от своего личного жизненного опыта, свои радости, тревоги и тогда процесс музыкального восприятия превращается в захватывающий диалог двух личностных миров, один из которых принадлежит слушателю, а другой композитору. Если мы имеем дело с гениальным интерпретатором музыки, то этот диалог превращается уже в  замаскированную встречу трех близких друзей: композитора, исполнителя, слушателя.
Психология музыкально-исполнительской деятельности изучает и дает рекомендации в области передачи композиторского замысла. Здесь встает проблема сценического артистизма. Хороший актер всегда стремится быть в соответствующем образе. В отличие от актеров музыкант часто позволяет себе играть, не находясь в соответствующем психоэмоциональном состоянии. 

Поэтому здесь возникает вопрос об артистической подготовке музыканта-исполнителя, освоении приемов актерской психотехники. Сюда же относится и задача психологической подготовки музыканта к выступлению, принципы преодоления им излишнего волнения, которое сегодня причиняет много страданий начинающим музыкантам.
Важным разделом музыкальной психологии является психология музыкального обучения и воспитания. Эта ветвь музыкальной психологии тесно связана с музыкальной педагогикой, которая исходя из рекомендации психологии, находит наиболее точные методы работы с учеником. Например, развитие точных и координированных движений у музыканта-инструменталиста может быть достигнуто только при опоре на знания в области психологии движения. Успех педагога в развитии памяти у своих учеников сильно возрастает после логической структуризации материала.

Большой проблемой нынешней музыкальной педагогики является вопрос о раннем различении и развитии музыкальных способностей. Диагностика их в основном идет по линии проверки точности музыкального слуха, чувства ритма, памяти. Проверяя музыкальные данные, мы говорим о природных задатках ребенка по тому, что соответствующие способности в полном смысле этого слова могут проявляться только после какого-то определенного периода обучения. Но для того чтобы стать хорошим музыкантом, мало иметь хорошие музыкальные данные. Наименьшее значение, а может даже и большее значение, здесь приобретает наличие особых свойств характера, которые ведут музыканта  к успеху. Здесь надо учитывать и склад характера, и особенности мыслительной деятельности. Если ученик любит уединяться, например, с книгой, вряд ли ему по нраву придутся публичные выступления. А  если ученик любит красоваться на публике, производить впечатления успехами своей персоны, вряд ли ему понравиться часами просиживать в библиотеке. Если человек, даже благодаря хорошим способностям, пойдет против своего характера, то вряд ли из этого получится что-либо хорошее. Музыкальная психология может помочь человеку найти себя, порекомендовав ему, исходя из его психических особенностей соответствующий тип музыкальной деятельности.
Важным аспектом музыкальной психологии является психология музыкальной пропаганды и музыкальной критической деятельности. В задачи музыкальной критики входит не только адекватная эстетическая оценка того или иного произведения, нахождение в нем исторических связей и параллелей, но и правильное убеждение слушателя в правоте своего мнения. А также в том, что он должен потратить свои духовные силы  на восприятие и понимание данного произведения, с тем, чтобы стать более развитым в личностном плане. Это не возможно без использования музыковедами знаний в области психологии пропагандистского воздействия, методов подачи информационного сообщения в данной конкретной аудитории. 
Использование музыки в прикладных целях мы видим в так называемой функциональной музыке, с помощью которой осуществляется эстетическое наполнение повседневного быта, особенно в сфере производства, где такого рода музыка обеспечивает оптимальный ритм трудовых процессов в целях повышения производительности труда. Использование подобной музыки в трудовых процессах имеет свои закономерности, связанные с особенностями протекания нервно-психических процессов в течение рабочего дня. Подбор музыки соответствующего характера помогает «врабатываемости» в ритм трудового процесса и снятию накопившегося утомления.
Использование музыки в оздоровительных целях изучает музыкальная психотерапия. В нашей стране эта область музыкальной психологии почти не исследована, ибо требует серьезных знаний, как в области медицины, так и в области музыки. Социологические исследования в области музыкального искусства связаны с выявлением музыкальных вкусов в зависимости от их возраста, уровня образования и других социально-демографических факторов. Установлено, что у слушателей с высоким уровнем образования, отмечается тяга к серьезной классической музыке, причем у гуманитариев сильнее. Зная социально психологические характеристики своей аудитории, специалисты в области исследований музыкальных вкусов слушателей могут точнее построить и организовать  выступления. Цели и задачи музыкального искусства в обществе сводятся к  эстетическому наполнению общественной жизни. Музыкальная психология позволяет специалистам делать это с наибольшим эффектом.
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